

乐玩

一根钩针一团线 她用毛线钩编绚丽生活

株洲晚报融媒体中心/旷昆红

一个线团,一根钩针,穿针,引线,手指上下翻飞,在她的手里就能飞快地“变”出一个个鲜活的手工艺品。

即便是静默在家,家住荷塘区南苑小区易巨波也不会觉得无聊,因为她利用这段时间,钩完了一件毛衣。

唯有真心热爱,才能抵挡岁月漫长。这项掌握了快40年的手艺,基本的钩法,即便她已经熟悉到闭着眼就能钩出来,但她仍不断地从网上学习最新的钩法,最潮的样式。



▲疫情期间,易巨波正在钩编毛衣。

▲易巨波的钩编作品。(图片由受访者提供)

针和毛线即兴钩编。用她自己的话说:“就想马上钻进毛线堆里,享受钩编带来的快乐。”

草莓、西瓜、柠檬、樱桃、铃兰花、向日葵、玫瑰……在她的巧手下,彩色的线被钩编成水果或花朵,或是胸针,或是手链,抑或是耳饰。每一件,都独一无二。

这些年来,易巨波完成了很多作品,但大部分都送给了亲朋好友,自己只留了一小部分。2019年,地摊经济兴起时,易巨波的儿子饶有兴趣地把妈妈的钩编手工艺品带到集市上售卖,没想到十分抢手,她介绍:“手作给礼物赋予了温度,寄托了情感,儿子帮我卖掉了不少钩编发卡。”

让大家多一门才艺

任何时候,潜心专注做一件事都可以缓解一切负面情绪,并从中得到快乐。制作中,需要细心、耐心及专注、创意的心境,并能从中收获成就感、愉悦的心情。

因为对钩编的热爱,她扩大了自己的朋友圈。前几年,易巨波应市残联邀请,给残疾人上钩编课,希望能让大家掌握一门傍身的手艺。在她一次次的耐心指导下,不少人掌握了布偶等一些发卡、包色等的钩编手艺,甚至还有一位残疾朋友获得了省残疾人职业技能比赛钩编组的三等奖。喜讯传来,她这位“老师”也欣喜不已。

退休后,易巨波是株洲市四中的宿管老师。看到学生学习压力大,易巨波响应学校社团课的号召,为高一、高二学生开设钩编社团课,教孩子们钩编一些小玩意,“一周虽然一节课,但孩子们学得很认真,一个学期下来,学生也基本可以完成一个简单的手工艺品。”她说。

易巨波说,毛线钩编是用漫长的时间等待一件作品的产生。其魅力在于无穷的创造性,将思想倾注一针一线,让作品表达情感,用爱传递爱。

荐片



片名:少林足球
导演:周星驰
主演:周星驰、吴孟达
类型:喜剧、动作、运动
上映时间:2001年7月
剧情介绍:

二十年前,有“黄金右脚”之称的足球队前锋,被队友英雄设计所害,在一场重要的比赛中,射失了一个十二码,不但名譽扫地,更被打断右脚。明峰信心尽失,最后沦落街头;而英雄则自此一帆风顺,成为足球界顶流。

二十年后,明峰(吴孟达饰)偶然认识以拾荒为生,性格乐天,对武术极度执迷的星(周星驰饰),意外发现他的惊人脚力,凭他专业眼光,认定星有足球天分,明峰因此游说星来踢足球,参加全国超级杯足球大赛。

为了增加球队实力,推广少林武术,星找来曾一同在少林寺习武的一帮师兄,并唤醒了他们快被平庸生活消磨光的潜在斗志,众人经过历练最终结成名副其实的“少林队”。另外,以太极功夫制造怪物的阿梅,令星十分敬佩并成为好朋友,但阿梅不只想当星为好友,只因相貌丑陋而自卑一直不敢表露心意。

少林队于全国大赛中过关斩将,顺利打入决赛,所面对的最强对手,竟是明锋夙敌英雄所带领的“魔鬼队”。魔鬼队以高科技训练,并服用违禁药物,成为名副其实的杀人不见血的魔鬼,少林队不单只有遭打,队员更一个又一个被“杀人射门”击至重伤,面临惨败的局面。关键时刻,阿梅现身。

周星驰善于演绎小人物的故事,《少林足球》虽有功夫和足球两个元素加持,讲的还是小人物的梦想与奋斗。片中阿星的师兄们得且且地混日子,又被他逐一唤醒了熊熊的斗志,相信很多观众都能够感同身受。

作为周星驰的后期作品,《少林足球》刚上映时褒贬不一,却在第21届香港电影金像奖上14项提名7项获奖,随着时间流逝,口碑一路逆袭,成为他的作品序列里很独特的存在。

个子太高 买不到合适衣服 她为自己钩编衣服

谈起自己的钩编经历,今年55岁的易巨波津津乐道。高二那年,她身高达1.73米。这个现在让大家羡慕不已的高个头,却在当时给她带来了不小的烦恼——在当时身材普遍娇小的株洲,要买到合适的衣服,并非易事。

爱美的她,只能“自己动手,丰衣足食”。母亲钩编时,她也拿着毛线和钩针学着动手,慢慢的,从围巾、帽子到毛衣,她都钩编得像模像样。穿着自己钩编的毛衣出去,总能得到同龄人的称赞,而结婚后,她给丈夫、孩子织的毛衣,更是人人夸赞,这也带给她满满的幸福感和成就感。

因为好手艺,她慢慢成了朋友中的“红人”,不少人向她请教技艺甚至请她代劳,那些日子,她忙完工作上的事情,只要一有闲暇时间,就是在忙着“动手”。

随着商品经济的发展,越来越多的人喜欢买款式新颖的毛衣,但易巨波还是喜欢穿自己钩编的毛衣,儿子也一直穿着“妈妈牌”毛衣长大。在儿子眼中,“妈妈牌”毛衣是无可替代的,他总说:“以前没觉得有多稀奇,上大学后,穿了商场买的毛衣,还是觉得妈妈钩的毛衣最贴身,穿着最舒服。”因为款式时尚,大学同学都特别羡慕他有一位手巧的好妈妈。

通过互联网精进钩编手艺

易巨波说,很长一段时间,她钩编的东西也局限在围巾、毛衣、披风这些实用性很强的物件上。后来随着钩编手工艺的不断成熟和对手工艺品制作的喜爱,通过互联网,她接触到了各种新鲜新奇的钩编玩意,“万物皆可钩编”,这是她在网上学习后的感慨,而她也在这不断地精进着自己的钩编技艺。

当看到喜爱的编织作品,她会用随身携带的钩

微言

人人都会老去,所以人人都羡慕青春

世界杯开赛前,一则名为《青春不过几届世界杯》的短片在朋友圈刷屏。球迷们一边在微信群里品评着视频,一边掰手指头数着自己青春年华里认识的老球星。

谁的青春年华没被几个老男人撞过一下腰呢?这些老男人曾经也是足球少年们最甜蜜的回憶。

今年世界杯,也是“90后”青春告别的最后一届世界杯。C罗、梅西、莫德里奇、贝尔、苏亚雷斯等等,基本都迎来了自己的最后一届世界杯,大有诸神黄昏的意味。而姆巴佩、萨卡、贝林厄姆、加维、穆西亚拉这批小将,初登世界杯赛场,像极了东升的朝阳,未来无限。

突然之间,我好像理解了那个短片的含义,我们所仰望的球星,终归要被时间打败,他们留在世界杯舞台上的光景也不过就是几届世界杯,像日月的轮换,也像流水的交替。

沙特与阿根廷一役中消失的梅老板,只能踢半场球的苏牙和卡大佐,面对伊朗无法再扮演天降奇兵的贝尔,被日本队两次洞穿十指关的诺伊尔……曾经无所不能的他们,也终于降入了人间。

人人都会老去,所以人人都羡慕年轻。尽管C

罗还可以在对阵加纳的比赛里有所斩获,但当风驰电掣的菜昂电进球后,C罗的脑中想到的或许是自己23岁时的身影。

世界杯就是个大熔炉,不管你是什么新矿还是老铁,都可以扔到里面熔炼,在这里,“尊老”就是个扯淡的话题。安员顿没有放过马尔蒂尼,在此之后更多的年轻人同样也没有放过安员顿。2018年世界杯,还不是姆总监的姆巴佩横扫整条阿根廷防线的时候,马斯切拉诺的回追像极了在一个夕阳下挥舞着扫把要跟小混混搏命的老史。

在竞技体育的长河里,哪有什么绝对公平可言,年轻人绝不会背着老年人走进世界杯的绿茵场,如果老年人不够努力,剩下的恐怕只有年轻人的耻笑了。2002年,鬼魅一般的小罗,以一记惊天的吊射戏耍了英格兰的老门将希曼,尽管希曼像杰克·伦敦笔下的老拳击手一样,不停地挥舞着拳头,但所谓的经验,从那一刻开始,都显得微不足道了。

“青春不过几届世界杯”,在这样一个诸神退位、新星升起时刻,我们能做的,就是把这些老家伙们,记得更久一点…… (@黑骨精)

港澳台各界沉痛悼念江泽民同志

江泽民同志11月30日在上海逝世,港澳台各界纷纷表示沉痛哀悼。

香港特别行政区、澳门特别行政区主要政府机构,立法与司法机构和中央驻港、驻澳机构等均下半旗志哀。

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室1日在办公楼内设灵堂,接受各界吊唁。灵堂内摆放着香港各界敬献的花圈和挽联。全国政协副主席董建华委托亲属前来敬献花圈。全国政协副主席梁振英、香港特别行政区行政长官李家超、香港特别行政区前行政长官林郑月娥,香港特别行政区政府官员、行政会议全体非官守议员、立法会主席和议员、司法机关主要负责人等以及各界人士前往灵堂吊唁。

香港中联办主任骆惠宁、中央政府驻香港维护国家安全公署署长郑雁雄、外交部驻香港特派员公署负责人、中国人民解放军驻香港部队政委赖如鑫等前往灵堂吊唁。

当日下午,数千香港市民自发来到香港中联办大楼外,排起长队、手捧鲜花及悼念标语,在献花处寄托哀思。

李家超11月30日代表香港特别行政区,对江泽民主席逝世表示深切哀悼,并向其家属致以深切慰问。他表示,江泽民主席是全国人民公认的享有崇高威望的卓越领导人,是中共第三代中央领导集体的核心,“三个代表”重要思想的主要创

立者。他开创国家全面改革开放新局面,实施依法治国基本方略,坚持“和平统一、一国两制”的方针,实现香港、澳门顺利回归,贡献伟大。

香港专业进修学院校董会主席兼校监刘佩琼表示,缅怀江泽民主席,香港各界要继续全面准确贯彻落实“一国两制”方针,不忘初心,砥砺前行,积极融入国家发展大局,为维护国家主权、安全、发展利益和实现中国式现代化,为中华民族伟大复兴,为保持香港繁荣稳定贡献力量。

中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室1日在机关大楼设灵堂,接受各界吊唁。灵堂内摆放着澳门社会各界敬献的花圈。全国政协副主席何厚铨、澳门特别行政区行政长官贺一诚、澳门特别行政区前行政长官崔世安,澳门特别行政区政府各级官员、行政会委员、立法会主席和议员、司法机关人士逾2000人。灵堂前还摆满了各界人士送来灵堂吊唁。

澳门中联办主任郑新聪、外交部驻澳门特派员公署负责人、中国人民解放军驻澳门部队司令员徐良才以及学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团负责人等前往灵堂吊唁。

贺一诚11月30日代表澳门特别行政区政府,对江泽民逝世表示沉痛哀悼,并向其家人致以诚挚慰问。贺一诚表示,江泽民主席是全国人民公认的享有崇高威望的卓越领导人,他十分关心澳门的发展及澳门同胞的生活,在任期

间两次到访澳门。如今他与世长辞,我们深感悲痛,将永远铭记和怀念他为国家和人民作出的贡献。

澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良说,江泽民主席逝世是全中国人民的重大损失,澳门同胞将以悲痛为力量,以中共二十大精神为指引,为推进“一国两制”实践行稳致远、完成祖国统一大业、实现中华民族伟大复兴作出更大贡献。

1日,《大公报》、香港《文汇报》和《澳门日报》等港澳主要媒体刊发大量文字、图片、视频报道,悼念、缅怀江泽民同志。

江泽民同志逝世后,台湾各界人士表示悼念。中国国民党主席朱立伦、新北市市长侯友宜、新党前主席郁慕明、台湾二十一世纪基金会董事长高育仁等以不同形式对江泽民先生逝世表达哀悼。

在大陆各地的台湾同胞纷纷表达哀悼与追思。武汉市台资企业协会会长萧永顺、广州市台资企业协会常务副会长陈启安、厦门台商协会会长吴家莹等表示,听闻江泽民先生逝世,深感沉痛,十分感念他为两岸关系发展付出的心力和对台胞的关怀。

全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏说,追思江泽民先生的功绩与贡献,我辈台胞更应更加积极努力,把握新的历史机遇,促进两岸交流合作、融合发展,推进两岸和平统一,来告慰江泽民先生。(据新华社)

多国领导人和国际组织负责人对江泽民同志逝世表示哀悼

多国领导人和国际组织负责人向国家主席习近平致唁电并通过其他方式,对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

俄罗斯总统普京表示,江泽民同志对当代中国经济发展和社会进步作出了重要贡献。江泽民同志是俄罗斯的老朋友,为推动俄中关系提升至战略协作伙伴关系作出了重要贡献。我将永远铭记这样一位具有崇高威望和巨大个人魅力的政治家,请转达对江泽民同志亲属及全体友好中国人民的诚挚慰问。

老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦表示,江泽民同志为中国特社会主义事业作出了重要贡献。江泽民同志是老挝党和人民的亲密朋友,为中老关系发展发挥了重要引领作用。我们对江泽民同志逝世表示沉痛哀悼。

古巴共产党中央第一书记、国家主席迪亚斯-卡内尔表示,江泽民同志是卓越政治家和共产主义领导人,是古巴革命亲密的朋友。古巴向中国党、政府和人民致以最深切的哀悼。

文莱苏丹哈桑纳尔表示,江泽民主席为提升中国人民生活水平、领导国家成为稳定繁荣经济体作出了重要贡献,文方高度评价他对深化中长久关系作出的贡献。

新加坡总理哈耶玛表示,江泽民主席领导中国持续推进经济改革,实现快速发展。在这悲痛时刻,我们的哀思与中国人民同在。

马尔代夫总统萨利赫表示,江泽民主席促

进了中国经济社会快速发展,巩固了中国在国际舞台上重要贡献者的角色,将作为富有远见的领导人被铭记。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示,江泽民主席致力于中国国家繁荣发展和国际影响力提升,为巩固哈中友谊作出重大贡献,将被两国人民永远铭记。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙表示,塔方高度评价江泽民先生为中国发展及塔中关系所作重大贡献,他的逝世是一个重大损失。

白俄罗斯总统卢卡申科表示,江泽民主席带领中国人民实现繁荣富强,是白中关系的奠基者,为发展巩固白中关系作出积极贡献。

巴勒斯坦总统阿巴斯表示,我本人和巴勒斯坦人民永远铭记这位杰出领导者,他是巴勒斯坦人民、事业、合法权利的支持者,巴中两国关系的促进者,巴中建立外交关系的见证者。我谨代表巴勒斯坦国家和人民并以我个人名义,向中国共产党、中国政府、友好的中国人民以及逝者家属致以最深切的哀悼。

坦桑尼亚总统哈桑向中国共产党、中国人民和江泽民主席的亲人致以深切慰问。

尼加拉瓜总统奥尔特加表示,江泽民主席留下的精神财富正在并将继续指引中国人民实现发展。习近平主席一定会以毋庸置疑的领导力和丰富的经验带领中国人民沿着中国特色社会主义道路胜利向前。

委内瑞拉总统马杜罗表示,江泽民同志同拉美和委内瑞拉人民结下深厚友谊,委方对其逝世表示深切哀悼。

捷克总统泽曼表示,江泽民主席推动中国经济改革取得重大成就,其功绩将被载入中国史册,我高度赞赏其促进中国经济发展与稳定的能力。日本首相岸田文雄表示,江泽民主席推进中国改革开放,为中国发展作出了贡献,为推动日中关系发展发挥了重要作用。

新加坡总理李显龙表示,江泽民主席带领中国推进改革开放事业,指引中国融入全球经济并在世界舞台发挥重要作用,为拓展新中关系作出重要贡献,新加坡将长久深切铭记这位令人尊敬的朋友。

巴基斯坦总理夏巴兹表示,江泽民主席对强化巴中关系作出宝贵贡献,巴方将永远铭记这位伟大的朋友。

柬埔寨首相洪森对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

联合国秘书长古特雷斯表示,江泽民主席坚定不移倡导中国参与国际事务,推动中国取得巨大经济进步并成功加入世贸组织,领导中国主办了具有里程碑意义的联合国第四次世界妇女大会。我谨代表联合国向他的家人及中国政府和人民致以诚挚慰问。

欧洲理事会主席米歇尔对江泽民同志逝世表示诚挚哀悼。(据新华社)

(上接A02版)

在广东、浙江、海南、上海等地,人们回顾着江泽民同志锐意推进经济体制改革、政治体制改革、文化体制改革和其他各方面改革,开创全面改革开放新局面的光辉足迹。

海南师范大学中国特色自贸港研究中心主任刘锋说:“江泽民同志对海南经济特区建设给予了充分关心和支特,坚定了海南干部群众建设全国最大经济特区的底气和信心,振奋了海南干部群众敢闯敢试、勇为人先的奋斗精神,我们要继续沿着中国特色社会主义道路坚定前行,不负他的嘱托和期待!”

广东汕头,江泽民同志题名的海湾大桥车水马龙。今年9月底,距离海湾大桥不远处的海湾隧道实现通车,见证了夜以继日的拼搏奋斗。

“广东的发展变化离不开江泽民同志的关

心,离不开改革开放的指引。”曾任广东省委副秘书长陈开枝表示,我们一定要努力学习江泽民同志运用马克思主义立场、观点、方法研究新情况、解决新问题的科学态度和创造精神,为把我党建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而团结奋斗。

“中华民族的伟大复兴事业,凝结了包括江泽民同志在内的一代又一代共产党人的心血和奋斗。全国总工会、共青团中央、全国妇联干部职工表示,一定要更加自觉地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持党的基本理论、基本路线、基本方略,深刻领悟‘两个确立’的决定性意义,增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’,持之以恒推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命,使我们党坚守初心使

命,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

在江泽民同志的母校上海交通大学,师生们陆续来到电子信息与电气工程学院门口广场上,在一块写着“厚德致远”的墓碑前献花、默哀。

“在大学学习期间,经过积极参加抗日爱国活动洗礼,老学长形成了马克思主义世界观,完成了人生道路的选择,最终确立了为民族解放、人民幸福而奋斗的人生理想和信仰。”2021级博士研究生张子文说,党的二十大吹响了新的前进号角,我们要更加自觉地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,坚定信心、同心同德、埋头苦干、奋勇前进,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!(据新华社)

